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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
robót ziemnych,  które będą wykonywane ramach inwestycji: „Zagospodarowanie działki 
usługowej dla potrzeb budynku usługowego – mała gastronomia wraz z infrastrukturą 
techniczną oraz małą architekturą: Etap I: zagospodarowanie zielenią i infrastrukturą 
techniczną, budowa małej architektury” na działce nr ewid. 1516/2 Obr. 10 Ksawerów, ul. Jana 
Pawła II nr 16 w Ksawerowie 

1.2. Zakres stosowania ST 
Specyfikacje Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych (ST) stanowią integralną 
część Specyfikacji Istotnych Warunków Zamówienia i Kontraktu przy zlecaniu i realizacji n/w 
robót. 

1.3. Zakres Robót objętych ST 

Zakres robót objętych niniejszą specyfikacją obejmuje: 

Roboty przygotowawcze: 

l) dostarczenie na teren budowy niezbędnych materiałów, urządzeń i sprzętu 

budowlanego. 

2) przejęcie i odprowadzenie z terenu robót wód opadowych 

Zasadnicze roboty ziemne 

l)  usunięcie warstwy ziemi urodzajnej (humusu) przed rozpoczęciem robót, 

2) wykopy w gruncie kat. I — IV, 

3) wywóz i utylizacja nadmiaru urobku, 

4) plantowanie terenu po zakończeniu prac, 

5) humusowanie terenu. 

Roboty końcowe 

l) przeprowadzenie niezbędnych pomiarów i badań laboratoryjnych 

1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podstawowe są zgodne z odpowiednimi polskimi normami, postanowieniami 
Kontraktu oraz definicjami podanymi w specyfikacji ST.00 „Wymagania Ogólne”. Ponadto: 

budowla ziemna - budowla w gruncie lub z gruntu naturalnego lub z gruntu antropogenicznego 
spełniająca warunki stateczności i odwodnienia. 



 

wykopy - doły szeroko- i wąskoprzestrzenne liniowe dla fundamentów lub dla urządzeń 
instalacji podziemnych oraz miejsca rozbiórki nasypów, wałów lub hałd ziemnych,  
zasyp - wypełnienie gruntem wykopów tymczasowych z wymaganym zagęszczeniem, 

ukopy - pobór ziemi z odkładu, ziemia zostaje użyta do budowy nasypów lub wykonania 
zasypów lub wywieziona na składowisko i zutylizowana 

wykopy jamiste - oddzielne ze skarpami lub o ścianach pionowych 

wysokość nasypu lub głębokość wykopu - różnica rzędnej terenu i rzędnej robót ziemnych, 
wyznaczonych w osi nasypu lub wykopu. 

grunt skalisty - grunt rodzimy, lity lub spękany o nieprzesuniętych blokach, którego próbki nie 
wykazują zmian objętości ani nie rozpadają się pod działaniem wody destylowanej; mają 
wytrzymałość na ściskanie Rc ponad 0,2 MPa; wymaga użycia środków wybuchowych albo 
narzędzi pneumatycznych lub hydraulicznych do odspojenia. 

grunt nieskalisty - każdy grunt rodzimy, nie określony jako grunt skalisty. 

odkład - grunt uzyskiwany z/lub przekopu złożony w określonym miejscu bez przeznaczenia 
użytkowego lub z przeznaczeniem do późniejszego zasypania wykopu,  
utylizacja - ostateczna stabilizacja odpadów (nadmiaru gruntu, gruzu, asfaltu) 

składowisko - miejsce tymczasowego lub stałego magazynowania nadmiaru gruntu z ziemi 
roślinnej z wykopów, pozyskanie i koszt utrzymania obciąża Wykonawcę, 

plantowanie terenu – wyrównanie terenu do zadanych projektem rzędnych, przez ścięcie 
wypukłości i zasypanie wgłębień o wysokości do 30 cm i przy przemieszczeniu mas ziemnych 
do 50 m 

kategoria gruntu - podział gruntów na kategorie oraz ich charakterystykę określa norma 

PN-72/8932-01 

wskaźnik różnoziarnistości – wielkość charakteryzująca zagęszczalność gruntów 

niespoistych 

wskaźnik odkształcenia gruntu - wielkość charakteryzująca stan zagęszczenia gruntu 
 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w specyfikacji ST.00 „Wymagania ogólne”  

2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE MATERIAŁÓW 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w specyfikacji ST.00 „Wymagania ogólne”  
Grunty i materiały nieprzydatne do budowy nasypów, powinny być wywiezione przez 
Wykonawcę na odkład. Inspektor nadzoru inwestorskiego może nakazać pozostawienie na 
terenie budowy gruntów, których czasowa nieprzydatność jedynie z powodu zamarznięcia lub 
nadmiernej wilgotności. 

Materiałami stosowanymi przy robotach będących przedmiotem niniejszej ST są: 
- grunt wydobyty z wykopu i składowany na odkładzie na fundamentów, nasypy i 
uksztaltowanie terenu, 
- grunt wydobyty z wykopu i składowany poza strefą robót na obsypanie fundamentów i 
uksztaltowanie terenu 



 

- grunty żwirowe i piaszczyste dowiezione spoza strefy robót na ewentualną wymianę gruntu 
oraz nasypy, 
- ziemia urodzajna. 

3. SPRZĘT 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w specyfikacji ST.00 „Wymagania ogólne”  

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na środowisko oraz jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu 
tych robót, jak też przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, 
załadunku i wyładunku materiałów, sprzętu itp. 

Sprzęt używany przez Wykonawcę powinien być zgodny z Wymaganiami ogólnymi ST.00, 
projektem organizacji robót oraz uzyskać akceptację Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. 

Wykonawca dostarczy Inspektorowi nadzoru inwestorskiego kopie dokumentów 
potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania zgodnie z jego przeznaczeniem. 

Wykonawca przystępujący do wykonania robót ziemnych powinien wykazać się możliwością 
korzystania następującego sprzętu: 
- koparki z osprzętem podsiębiernym, 
- zagęszczarki wibracyjnej, 
- zestaw do ew. odwadniania wykopów. 

4. ŚRODKI TRANSPORTU 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w specyfikacji ST-0 „Wymagania ogólne”. 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie 
wpłyną niekorzystnie na jakość robót i właściwości przewożonych towarów. Środki transportu 
winny być zgodne z projektem organizacji robót, który uzyskał akceptację Inspektora nadzoru 
inwestorskiego. 

Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy muszą spełniać wymagania przepisów ruchu 
drogowego tak pod względem formalnym jak i rzeczowym. 

Do transportu wszelkich materiałów sypkich (np. kruszywo) i zbrylonych (np. ziemia), oraz 
sprzętu budowlanego i urządzeń, należy wykorzystywać samochody skrzyniowe i 
samowyładowcze. Użyte środki transportu muszą być sprawne technicznie 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
Ogólne wymagania dotyczące wykonania Robót podano w specyfikacji ST.00 „Wymagania 
ogólne”. 
 
5.2. Przygotowanie robót ziemnych 

Przed przystąpieniem do wykopów i nasypów należy: 
zapoznać się z planem i naniesionymi na nim konturami i wymiarami istniejących i 
projektowanych budynków i budowli, rozmieszczeniem projektowanych nasypów i skarp 
ziemnych, przygotować i oczyścić teren poprzez: usunięcie gruzu i kamieni, wycinkę drzew i 
krzewów (w razie konieczności), wykonanie robót rozbiórkowych, istniejących obiektów lub 
ich resztek, usunięcie ogrodzeń itp., osuszenie i odwodnienie pasa terenu, na którym roboty 
ziemne będą wykonywane, urządzenie przejazdów i dróg dojazdowych. 



 

5.3. Zdjęcie warstwy humusu 
Zdjęcie warstwy humusu wykonać należy mechanicznie lub ręcznie. Humus przeznaczony do 
zdjęcia należy zgarniać warstwami na odkład, a następnie ładować koparką na środki transportu 
(bez zanieczyszczeń). 
Humus przeznaczony do wywozu należy transportować samochodami, wywrotkami z 
zabezpieczeniem ładunku plandekami, na miejsce uzgodnione z Zamawiającym. Humus należy 
składować w hałdach nie wyższych niż 2 m. 
Kontroli podlega w szczególności zgodność wykonania robót z zatwierdzoną Dokumentacją 
Projektową w zakresie: 
powierzchni zdjęcia humusu, grubości zdjętej warstwy humusu, prawidłowości spryzmowania 
humusu. 
Ziemia naturalna powinna być zdjęta przed rozpoczęciem robót. 

5.4. Odwodnienie terenu robót i zabezpieczenie przed dopływem wód 
Wykonawca powinien, o ile tego warunki terenowe, wykonać urządzenia, które zapewnią 
odprowadzenie wód gruntowych i opadowych poza obszar robót ziemnych tak, aby 
zabezpieczyć grunty przed przewilgoceniem i nawodnieniem. Wykonawca ma obowiązek 
takiego wykonywania wykopów i nasypów, aby powierzchniom gruntu nadawać w całym 
okresie trwania robót spadki, zapewniające prawidłowe odwodnienie. Jeżeli, wskutek 
zaniedbania Wykonawcy, grunty ulegną nawodnieniu, które spowoduje ich długotrwałą 
nieprzydatność, Wykonawca ma obowiązek usunięcia tych gruntów i zastąpienia ich gruntami 
przydatnymi na własny koszt bez jakichkolwiek dodatkowych opłat ze strony Zamawiającego 
za te czynności, jak również za dowieziony grunt. Odprowadzenie wód do istniejących 
zbiorników naturalnych i urządzeń odwadniających musi być poprzedzone uzgodnieniem z 
odpowiednimi instytucjami. 
Technologia wykonania wykopu musi umożliwiać jego prawidłowe odwodnienie w całym 
okresie trwania robót ziemnych. Wykonanie wykopów powinno postępować w kierunku 
podnoszenia się niwelety. W czasie robót ziemnych należy zachować odpowiedni spadek 
podłużny i nadać przekrojom poprzecznym spadki, umożliwiające szybki odpływ wód z 
wykopu. O ile w zatwierdzonej Dokumentacji Projektowej nie zawarto innego wymagania 
spadek poprzeczny nie powinien być mniejszy niż 4% w przypadku gruntów spoistych i nie 
mniejszy niż 2% w przypadku gruntów niespoistych. Należy uwzględnić ewentualny wpływ 
kolejności i sposobu odspajania gruntów oraz terminów wykonywania innych robót na 
spełnienie wymagań dotyczących prawidłowego odwodnienia w czasie postępu robót 
ziemnych. Źródła wody, odsłonięte przy wykonywaniu wykopów, należy ująć w rowy i/lub 
dreny. Wody opadowe i gruntowe należy odprowadzić poza teren pasa robót ziemnych. 

5.5. Odspojenie i odkład urobku 
Odspojenie gruntu w wykopie, mechaniczne lub ręczne, połączone z zastosowaniem urządzeń 
do mechanicznego wydobycia urobku. Dno powinno być równe i wyprofilowane zgodnie z 
ustaleniami zatwierdzonej Dokumentacji Projektowej. 
Odkład urobku powinien być dokonywany tylko po jednej stronie wykopu, w odległości co 
najmniej 1,0 m od krawędzi klina odłamu. 

5.6. Humusowanie 
W miejscach wykonania trawników należy rozłożyć warstwę ziemi urodzajnej. W miarę 
możliwości należy wykorzystać ziemię urodzajną zdjętą z pasa realizacyjnego robót i złożoną 



 

na odkładzie. W przypadku niedoboru ziemi urodzajnej należy ją zakupić. Koszty zakupu 
humusu ponosi Wykonawca. 
Przed zastosowaniem ziemi żyznej należy sprawdzić jej charakterystyki: pH, granulację, 
zawartość mikroelementów, zawartość materiałów obcych (kamienie). 
Grunt należy ujednolicić przez dwukrotne bronowanie (przegrabienie) krzyżowe. 

5.7. Ruch budowlany 
Nie należy dopuszczać ruchu budowlanego po dnie wykopu o ile grubość warstwy gruntu 
(nadkładu) powyżej rzędnych robót ziemnych jest mniejsza niż 0,3 metra. 

Z chwilą przystąpienia do ostatecznego profilowania dna wykopu dopuszcza się po nim jedynie 
ruch maszyn wykonujących tę czynność budowlaną. Może odbywać się jedynie sporadyczny 
ruch pojazdów, które nie spowodują uszkodzeń powierzchni korpusu. 

Naprawa uszkodzeń powierzchni robót ziemnych, wynikających z niedotrzymania podanych 
powyżej warunków obciąża Wykonawcę robót ziemnych. 

5.8. Nadmiar urobku 
Zgodnie z zapisami prawa nadmiar urobku powinien być utylizowany. Miejsce i technologię 
utylizacji gruntu wskazuje Wykonawca w uzgodnieniu z Inspektorem nadzoru inwestorskiego. 
Koszty utylizacji pokrywa Wykonawca. 

5.9. Postępowanie w okolicznościach nieprzewidzianych 
W przypadku wystąpienia zagrażających dla stateczności budowli osuwisk lub przebić 
hydraulicznych (kurzawka, źródło) należy: 
- wstrzymać wykonywanie robót w sąsiedztwie zaobserwowanego zjawiska i jeśli to konieczne 
ze względów bezpieczeństwa zabezpieczyć obszar zagrożony ruchami gruntu przed dostępem 
ludzi, 
- zabezpieczyć miejsce, w którym nastąpiło przebicie przed dalszym naruszeniem struktury 
gruntu (np. przez ułożenie geowłókniny i nasypanie około 0,5 m warstwy pospółki lub 
drobnego żwiru), 
- zawiadomić Inspektora nadzoru inwestorskiego, który powinien określić przyczyny zjawiska 
oraz ustalić środki zaradcze, a jeśli to konieczne należy zasięgnąć rady ekspertów. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości robót podano w specyfikacji ST.00 „Wymagania 
ogólne”. 

6.2. Szczegółowe zasady kontroli robót ziemnych 
Kontrola wykonania wykopów polega na sprawdzeniu zgodności z wymaganiami 
określonymi w zatwierdzonej dokumentacji projektowej i niniejszej specyfikacji. W czasie 
kontroli szczególną uwagę należy zwrócić na:  
- zapewnienie stateczności ścian wykopów zabezpieczenie przewodów i kabli napotkanych w 
obrębie wykopu, 
- sprawdzenie jakości umocnienia, 
- wykonanie niezbędnych zejść do wykopów w postaci drabin, nie rzadziej niż co 20m, 
- odwodnienie w czasie wykonywania robót i po ich zakończeniu, 
- dokładność wykonania wykopów, 



 

- wykonanie i grubość wykonanej warstwy podsypki i zasypki, 
- zagęszczenie zasypanego wykopu. 

Zakres badań i pomiarów: 
- Pomiar szerokości dna: pomiar taśmą, szablonem w odstępach co 200 m na prostych i co 50 
m w miejscach, które budzą wątpliwości. 
- Pomiar spadku podłużnego dna: pomiar niwelatorem rzędnych w odstępach co 200 m oraz w 
punktach wątpliwych. 
- Pomiar grubości podsypki i obsypki z piasku, 
- Badanie zagęszczenia gruntu: wskaźnik zagęszczenia określać dla każdej ułożonej warstwy, 
- Badania wykopów otwartych obejmują badania materiałów i elementów obudowy, 
zabezpieczenia wykopów przed zalaniem wodą z opadów atmosferycznych, zachowanie 
warunków bezpieczeństwa pracy, a ponadto obejmują sprawdzenie metod wykonywania 
wykopów 
- Badania podłoża naturalnego przeprowadza się dla stwierdzenia czy grunt podłoża stanowi 
nienaruszalny rodzimy grunt sypki, ma naturalną wilgotność, nic został podebrany, jest zgodny 
z określonymi warunkami w Dokumentacji Projektowej i odpowiada wymaganiom normy PN-
86/B-02480. 
- Badania podłoża wzmocnionego przeprowadza się przez oględziny zewnętrzne i obmiar, 
przy czym grubość podłoża należy w trzech wybranych miejscach badanego odcinka podłoża 
z dokładnością do 1 cm. Badanie to obejmuje ponadto usytuowanie podłoża w planie, rzędne 
podłoża i głębokość ułożenia podłoża.  
Szerokość dna - szerokość dna nie może różnić się od szerokości projektowanej o więcej niż o 
± 5 cm. 
Spadek podłużny dna - spadek podłużny dna sprawdzony przez pomiar niwelatorem rzędnych 
wysokościowych nie może dawać różnic w stosunku do rzędnych projektowanych o więcej 
niż -3 cm lub +1 cm. 
Grubość warstwy podsypki - grubość warstwy podsypki nic może się różnić o więcej, niż ± 
2cm. 
Grubość obsypki z piasku - grubość warstwy obsypki nie może się różnić o więcej, niż ± 5 cm 
Wskaźnik zagęszczenia gruntu określony zgodnie z BN-77/8931-12 powinien być zgodny z 
założonym dla odpowiedniej kategorii ruchu. W przypadku gruntów, dla których nie można 
określić wskaźnika zagęszczenia należy określić wskaźnik odkształcenia l0, zgodnie z normą 
PN-S-02205: 1998. 

7. OBMIAR ROBÓT 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST.00 „Wymagania ogólne” pkt 7. 
Jednostka obmiarową jest 1 m3 (metr sześcienny) wykonanych robót ziemnych. 
Usunięcie warstwy humusu - 1 m2 (metr kwadratowy). 
Usunięcie drzew - szt. 
Usunięcie krzaków - ha. 
Założenie trawnika - 2 m2. 

8. ODBIÓR ROBÓT 
Ogólne wymagania w zakresie Odbioru Robót podano w ST.00 „Wymagania Ogólne” 

Odbiór robót ziemnych należy przeprowadzić zgodnie z zasadami dla Robót zanikających i 
ulegających zakryciu. Proces odbioru powinien obejmować: 
- sprawdzenie kompletności i uzyskanych badań laboratoryjnych, 
- sprawdzenie wykonania wykopów i zasypów pod względem wymaganych parametrów 



 

wymiarowych i technicznych, 
- sprawdzenie zabezpieczenia wykonanych robót ziemnych, 
- zbadanie podłoża naturalnego przez sprawdzenie nienaruszenia gruntu. W przypadku 
naruszenia podłoża naturalnego, sposób jego zagęszczenia powinien być uzgodniony z 
projektantem lub nadzorem, 
- zbadanie podłoża wzmocnionego przez sprawdzenie jego grubości i rodzaju, zgodnie z 
dokumentacją, 
- zbadanie materiału użytego do podsypki i obsypki przewodu, który powinien być drobno i 
średnioziarnisty, bez grud i kamieni. Materiał powinien być zagęszczony, 
- sprawdzenie wykonania zasypki 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące płatności podano w ST.00 „Wymagania ogólne”  

9.2. Cena jednostkowa 
Cena 1 m2 zdjęcia warstwy humusu obejmuje: 
- zdjęcie humusu wraz z hałdowaniem w pryzmy lub odwiezieniem na odkład. 

Cena 1 m3 wykopów w gruntach nieskalistych obejmuje: 
- prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 
- oznakowanie robót, 
- wykonanie wykopu  z transportem urobku na nasyp lub odkład, obejmujące: odspojenie, 
przemieszczenie, załadunek, przewiezienie i wyładunek,  
- odwodnienie wykopu na czas jego wykonywania 
- profilowanie dna wykopu, rowów, skarp,  
- zagęszczenie powierzchni wykopu 
- przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych, wymaganych w specyfikacji 
technicznej.  
- wykonanie, a następnie rozebranie dróg dojazdowych.  
Cena wykonania 1 m3 nasypu obejmuje: 
- dostarczenie gruntu na wykonanie nasypu z zagęszczeniem do projektowanego 
wskaźnika zagęszczenia  
- profilowanie skarp nasypu  
- przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych, wymaganych w specyfikacji 
technicznej.  
Cena wykonania 1 m2 humusowania i obsiania trawą obejmuje: 
- roboty przygotowawcze: oczyszczenie terenu, dowóz ziemi urodzajnej, rozścielenie ziemi 
urodzajnej, rozrzucenie kompostu,  
- siew nasion trawy 
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
10.1. Normy  

PN-B-06050:1999 Geotechnika - Roboty ziemne - Wymagania ogólne 
PN-B-10736:1997 Roboty ziemne Wykopy otwarte dla przewodów 

wodociągowych i kanalizacyjnych Warunki techniczne 
wykonania 

PN-B-04452:2002 Geotechnika — Badania polowe 



 

BN-64/8931-02 Drogi samochodowe. Oznaczanie modułu odkształcenia 
nawierzchni podatnych i podłoża przez obciążenie płytą 

PN-EN 1610:2002 Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych 
BN-68/8931-04 Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni 

planografem i łatą 
BN-77/8931-12 Oznaczanie wskaźnika zagęszczenia gruntu 
PN-78/B-06714 Kruszywa mineralne. Badania. 
PN-86/B-02480 Grunty budowlane — Określenia symbole podział i opis 

gruntów 
PN-88/B-04481 Grunty budowlane - Badania próbek gruntu 
PN-91/B-06716 Kruszywa mineralne. Piaski i żwiry filtracyjne. Wymagania 

techniczne. 
PN-EN 1097-5:2001 Badanie mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw. 

Część 5: Oznaczanie zawartości wody przez suszenie w suszarce 
z wentylacją 

PN-EN 197-1:2002 Cement Część l: Skład, wymagania i kryteria zgodności 
dotyczące cementów powszechnego użytku 

PN-EN-298-1:1999 Rury i kształtki kamionkowe i ich podłączenie do sieci 
drenażowej i kanalizacyjnej. Wymagania. 

PN-EN-932-1:1999 Badania podstawowych własności kruszyw. Metody pobierania 
próbek. 

PN-S-02205:1998 Drogi Samochodowe - Roboty ziemne - Wymagania i badania 
 

10.2. Inne przepisy 

WTWiOR — Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót — ITB 


